

太原市万柏林区官地实验学校

举办家庭教育培训会 传授科学育人新方法

科学导报讯 为进一步加强家校合作,更新家长家庭教育理念,提升家庭教育水平,5月23日,太原市万柏林区官地实验学校精心组织的家庭教育培训会在如期举行,众多家长满怀期待齐聚一堂,共赴这场关乎孩子成长的知识盛宴。校长白国平也非常重视,早早到达会场聆听。

此次培训会特邀刘燕林老师讲解,刘燕林长期从事家庭教育研究与实践工作,积累

了丰富的经验。培训伊始,刘燕林以亲切幽默的语言迅速拉近与家长们的距离,围绕“开启我们的创造性生活”这一核心,结合生动鲜活的案例,深入浅出地剖析了当前家庭教育中普遍存在的问题。

培训过程中,刘燕林深入分析了问题产生的根源,引导家长们从更高的视角去看待和解决孩子成长中的问题。现场氛围热烈而融洽,家长们互动交流中相互启发,碰撞出

智慧的火花。培训会接近尾声,校长白国平进行了总结发言,家长们也纷纷互动。同时对刘燕林的精彩分享表示衷心感谢,还向家长们强调了家校合作的重要性。学校是孩子成长的摇篮,家庭是孩子温暖的港湾,只有家校紧密配合,形成教育合力,才能为孩子的成长提供最优质的环境。希望家长们以此次培训会为契机,将所学知识运用到实际家庭教育中,与学校携手并肩,共同为孩子的未来保驾护航。

此次家庭教育培训会的成功举办,为家长们带来了一场家庭教育的知识盛宴,有效增进了家长对科学教育方法的了解,进一步密切了家校联系。相信在学校与家庭的共同努力下,孩子们将在充满爱与智慧的环境中茁壮成长,绽放出属于自己的精彩。未来,万柏林官地实验学校也将持续开展形式多样的家校活动,为家庭教育赋能,为孩子的成长助力。
(黄晶)

古县城镇第二小学

系上鲜艳红领巾 星星火炬永相传

科学导报讯 为深入贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要指示精神,让少先队员们的光荣感与使命感如璀璨星辰般在心中闪耀,5月29日上午,古县城镇第二小学精心筹备并举办了一场意义非凡、别开生面的新队员入队仪式。

在激昂澎湃的《出旗曲》中,入队仪式正式拉开帷幕。旗手高举队旗入场,预备队员与老队员们高唱《中国少年先锋队队歌》,大队委陈显耀庄严宣读了组建一年级少先队中队组织的决定,大队长李佳怡则大声宣布了任峻辉、王皓杨等30名新队员的名单。

随着《红领巾之歌》那悠扬动听的旋律响起,五年级的优秀少先队员们为新队员们佩戴上了鲜艳的红领巾,象征“星星火炬,代代相传”。

在大队长陈显耀的带领下,全体队员高举右拳,庄严宣誓。新队员代表(1)中队的任俊辉,用他那稚嫩而坚定的声音,表达了加入少先队的激动心情。

少工委副主任、副校长芦淑云郑重地将中队旗授予新建的三个中队。少工委副主任、副校长刘晶宣读了新建中队辅导员名单,并为她们颁发聘书。她希望新队员们在辅导员老师的引领下,沿着星星火炬指引的方向,不懈努力,茁壮成长。辅导员代表张资聪老师也深情寄语,希望每一位队员都能好好学习,好好锻炼,怀着一颗感恩的心,多为他人着想,时刻以少先队员的标准严格要求自己,为胸前的红领巾增光添彩。

学校党支部书记、校长、少工委主任李湘林向新队员们提出了殷切的希望与要求。他希望队员们在队旗的召唤下,在红领巾的激励下,努力成长为能够担当民族复兴大任的新时代好少年,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

(郝艳 贾婷茹)

太原市杏花岭区虹桥小学

组织举办“智慧父母”家长沙龙活动

科学导报讯 5月28日上午,太原市杏花岭区虹桥小学开展了“智慧父母”家长沙龙活动。活动由虹桥小学心理教师张金丽带领。体验环节让每位家长都切身体会到倾听的重要性,它不仅意味着用耳朵去听,更需要用心去感受。家长们开始意识到,与孩子沟通时,倾听比说话更重要。

沙龙活动中还提供了关于沟通技巧的学习。详细介绍了如何进行有效沟通的方法,以及正面与负面沟通之间的区别。通过正向积极的语言范例,家长们学会了如何用更温和、更鼓励的方式与孩子交流。这些技巧不仅适用于家庭,也能延伸到生活的方方面面。

家长们的表情认真而投入。智慧父母的成长之路,其实是一场与孩子共同学习和进步的旅程。

《教我们终将远离的子女》的文字引用,为这次活动增添了一份深沉的情感。它提醒每一位家长,孩子终将独立成长,而作为父母,他们需要给予孩子足够的理解与尊重。这种情感的共鸣,让活动现场的每一位参与者都陷入了深深的思考。

在这次虹桥小学心理健康月活动中,“智慧父母”公益沙龙不仅是一场知识的盛宴,更是一次心灵的洗礼。通过倾听、学习和反思,家长们逐渐明白了,做一位智慧的父母,需要的不仅是技巧,更是一颗充满爱与理解的心。
(郝艳/文·图)



心理教师张金丽为家长讲授沟通技巧

太原市小店区育杰小学

家校面对面交流 共商育人大计

科学导报讯 为了加强家校沟通,增进家长对学校教育教学工作的了解,形成家校教育合力,太原市小店区育杰小学于5月23日下午召开2024—2025学年度第二学期家长会,让家长和老师面对面交流,心与心沟通。

活动伊始,家长们观看了育杰小学育人成果展示视频,视频制作历经策划、编排、录制,全程离不开老师们的精心指导与全力支持。正是老师们的用心付出,让孩子们们的精彩表现得以呈现,也彰显了育杰小学教师团队的协作育人精神。

紧接着各班班主任老师和家长们详细说明“一科一辅”的相关内容。为确保家校教育取得最大成效,接下来班主任就本学期的日常表现、作业完成情况以及班级在各项活动中的精彩成果等方面与家长做了分享和交流。班主任老师们强调了家校合作的重要性,希望家长能积极参与到孩子的教育中来,与学校携手,共同为孩子的成长保驾护航。全体家长聚精会神,认真倾听,他们眼中闪烁着认同,心中有见解。

除学业外,班主任老师还特别强调了有关防溺水、防高空坠物、交通、饮食和防火防电等安全,进一步提高了家长的防范意识,为孩子的平安健康筑牢防线,家校携手共同守护孩子成长。

随后各任课教师深入班级,向家长们反映了本学期以来学生的成长与学习成果,详细分析了学习中的得失,针对每个学生的学情与家长亲切交谈,从学科角度给出了相应的学习建议,助力孩子们拾级而上。此次家长会,是一场爱与信任双向奔赴的美好相聚,拉近了家长与学校之间的距离。
(通讯员 王淑丽 冯颖娟/文·图)

太原市万柏林区公园路小学

举办入队仪式 红色教育启蒙

当老队员为新队员系上红领巾,“先锋带先锋”的传承画面格外动人。值得关注的是,成立10个中队与聘请的10位辅导员,为少先队员注入新鲜血液,构建起“红领巾成长共同体”。

校长郭文亮的发言更是成为仪式亮点。他提出的“五有”期望——有理想、有品德、有知识、有体魄、有担当,将习近平总书记的教导转化为可触感的成长目标。这种“把大道理讲成小故事”的话语体系,让红色教育更具亲和力。随着退旗曲响起,首批入队仪式落幕,但“红领巾”的故事才刚刚开始。202名新队员胸前飘动的不仅是红旗一角,更是强国一代的使命徽章。愿这抹鲜红,成为他们成长路上最亮丽的底色。
(黄晶 贾婷茹)

太原市小店区九一实验学校唐槐校区

制作“无敌风火轮” 体验团结协作精神

悉,临时分工、出谋划策开始,制作的过程看似手忙脚乱,没有章法,但是在所有人的共同努力下,“丑丑的车轮”也诞生了。比赛开始了,最终孩子们制作的其貌不扬,却结实无比的车轮完胜家长队。一声声整齐的口号,一滴滴落下的汗珠,都彰显着孩子们特有的智慧光芒。

在此项活动中,孩子与家长在无交流的情况下,为对方选取爱喝的饮品。有的孩子快速就找到了家长爱喝的饮品;有的孩子左挑右选,依旧无法确定;有的孩子精心调配……轮到家长了,有的家长边选边猜测;有的家长拿起这个放下,再拿起那个,犹豫不定……无论怎样,当用心为对方挑选喜欢的饮品时,才发现平时爱的流动是那样的弥足珍贵。
(通讯员 束文雅)

社会实践

太原杏花岭区迎春街小学五年级全体师生走进东湖醋园开展科学实践活动



讲解员为学生讲解古法酿醋的神奇发酵过程

科学导报讯 5月26日,阳光洒下金色的光辉,太原市杏花岭区迎春街小学五年级全体师生带着对科学的好奇与憧憬,如同勇敢的探险家,奔赴学校签约的科学实践基地——东湖醋园,开启这场别开生面的科学实践活动。

踏入东湖醋园,那浓郁醇厚的醋酸瞬间将学生们带入了一个充满传统韵味的世界。讲解员生动地介绍着古法酿醋的神奇发酵过程。

在实验环节,学生将紫甘蓝水滴入醋酸样本与小苏打液体中,溶液分别呈现红色与蓝色,直观展现酸碱反应特性,使抽象的化学概念变得具象可感。

活动中,学生们认识到科学不仅存在于实验室,更蕴含在千年传统工艺中。古法酿醋通过观察色泽、气味判断发酵进程,本质是对酸碱平衡的感性认知,而紫甘蓝水变色实验则以现代科学手段将其数据化。这种传统智慧与科学方法的交融,让学生体会到人类认识世界的多元维度。

在醋香与科学交织的探索之旅中,学生们收获的不仅是酸碱变色的知识,更是一种观察世界的新视角。东湖醋园的一缸一瓮,仿佛是岁月的守护者,诉说着古老的故事;紫甘蓝水的一蓝一红,如同灵动的舞者,展示着科学的魅力。它们都在诉说着同一个真理:科学精神,既藏在浩瀚的理论体系中,也闪耀在生活的每个细微之处。这场特别的实验,终将成为学生们探索未知世界的起点,激励他们在科学的道路上不断前行,去追寻更多未知的精彩。
(黄晶/文·图)

太原市晋源区一电学校学子

赴山西电力职业技术学院研学

科学导报讯 5月23日,太原市晋源区一电学校五、六年级的学生们如同怀揣宝藏地图的小探险家,兴高采烈地奔赴山西电力职业技术学院,开启了一场别开生面的电力职业体验奇幻之旅。

山西电力职业技术学院,凭借其深厚的电力专业底蕴与国家实训基地的强大优势,首次向中小学生们敞开大门,举办这场盛大的职业体验实践活动。在电力职业安全体验馆区,学生们仿佛置身于一场惊心动魄的“安全保卫战”中。模拟触电、高空坠落等场景一一上演,那逼真的体验让学生们深刻领悟到电力安全的重要性,仿佛在心中敲响了一记警钟,时刻提醒着他们安全无小事。

走进宽敞明亮的教室,一场关于风力发电的知识盛宴正等待着学生们。老师如同一位神奇的魔法师,将风力发电的原理及知识娓娓道来。学生们化身专注的小听众,眼睛紧紧盯着老师,耳朵竖得高高的,那聚精会神的神情仿佛在向世界宣告:他们对电力的世界充满了无尽的探索渴望,就像干涸的土地渴望甘霖一般。

随着环保理念如春风般吹遍大地,光伏发电作为清洁能源领域的一颗璀璨明星,正吸引着越来越多人的目光。在光伏发电认知体验课上,学生们不仅了解了光伏发电的神奇原理和广泛应用,还摇身一变成为“小小发明家”,亲手制作简易的光伏发电小模型。当模型成功发电的那一刻,他们的脸上洋溢着成功的喜悦,那笑容如同绽放的花朵,灿烂而自豪。

这次参观和职业体验活动,就像一场及时雨,滋润了学生们求知若渴的心田,让他们收获满满。在探索电力奥秘的奇妙旅程中,他们仿佛看到了自己未来的职业身影,点亮了心中那盏属于自己的职业梦想之灯。
(闫珊/文·图)



一电学校师生在山西电力职业技术学院合影

本版组稿:黄晶 郝艳 贾婷茹 张丹丹 闫珊